

中国人民志愿军入朝作战中的群众工作经验及当代启示

高国栋

(中国人民大学 马克思主义学院, 北京 100872)

[摘要]在入朝作战中,中国人民志愿军继承和发扬了党的群众工作的优良传统,克服各种困难,以扎实有效的群众工作,赢得了朝鲜人民的拥戴与支持,为抗美援朝战争的最终胜利奠定了坚实的群众基础。回顾总结这些宝贵的群众工作经验对新形势下更好地开展群众工作提供了重要借鉴意义。

[关键词]入朝作战 群众工作 思想政治工作

[中图分类号]G641 [文献标识码]A [文章编号]1002-5707(2014)2-0097-04

在入朝作战中,中国人民志愿军继承和发扬了党的群众工作的优良传统,克服各种困难,以扎实有效的群众工作,赢得了朝鲜人民的拥戴与支持,为抗美援朝战争的最终胜利奠定了坚实的群众基础。回顾总结这些宝贵的经验对新形势下开展群众工作具有重要借鉴意义。

一、中国人民志愿军入朝作战中的群众工作经验总结

(一)党中央对群众工作的高度重视是做好群众工作的根本保证

入朝作战能否赢得胜利,做好团结朝鲜党政军民的群众工作至关重要。在整个抗美援朝战争中,党中央对此高度重视。作战前,毛泽东在《组成中国人民志愿军的命令》中就明确指出,“必须对朝鲜人民、朝鲜人民军、朝鲜民主政府、朝鲜劳动党(即共产党)、其他民主党派及朝鲜人民的领袖金日成同志表示友爱和尊重,严格地遵守军事纪律和政治纪律,这是保证完成军事任务的一个极重要的政治基础。”并坚信“只要同志们坚决勇敢,善于团结当地人民,善于和侵略者作战,最后胜利

就是我们的。”^{[1]100-101}在中国人民志愿军师以上干部动员大会上志愿军司令员彭德怀再次强调,“这次出国作战,纪律问题更为重要,中国人民解放军的三大纪律八项注意,博得了全国人民的赞扬与拥护。到朝鲜后,更要切实遵守纪律,不能侵犯群众利益。对朝鲜人民的风俗习惯必须认真注意,只有搞好群众关系取得群众的帮助,才能取得战争的胜利。”^{[2]326}

在朝鲜战场经过几次战役之后,群众工作方面也暴露出了一些问题。为此,在1951年的中朝军队高级干部会议的报告中,毛泽东做了重要指示,即“中国同志必须将朝鲜的事情看做自己的事情一样,教育指挥员战斗员爱护朝鲜的一山一水一草一木,不拿朝鲜人民的一针一线,如同我们国内的看法和做法一样,这就是胜利的政治基础。”^{[1]130}为了进一步做好群众工作,1952年毛泽东又向志愿军提出团结朝鲜人民的四项原则:“严格遵守朝鲜政府的政策法令,拥护朝鲜劳动党、朝鲜民主主义人民共和国和金日成首相;爱护朝鲜人民利益;以自我批评的精神检查缺点,增进团结。”^{[3]176}

正是由于党中央对群众工作的高度重视,把群众工作提升到事关中朝两国政治友谊的战略高度,才形成了对群众工作高度重视的良好氛围,并

本文为2012年国家社会科学基金后期资助项目“马克思主义基本原理与当代中国思想政治教育”(项目编号:11FKS004)阶段成果

把群众工作与各项具体工作结合起来,把团结朝鲜人民的群众工作落到了实处。因此,党中央对群众工作的高度重视是做好群众工作的根本保证。

(二)开展针对性的思想政治教育是做好群众工作的必要条件

群众工作需要结合群众的思想政治水平进行有针对性的思想政治教育。群众工作对象受其文化程度、思想水平、政治觉悟等因素的影响,其政治觉悟与思想认识水平与群众工作的实际要求之间往往存在差距。如何实现二者的统一?思想政治教育就是有效方法。因此,群众工作要根据工作对象的思想政治特点,开展有针对性的思想政治教育,并采取有效措施对工作对象进行必要的教育与引导,把群众的思想政治认识与群众工作的目的要求统一起来,实现双向互动的工作模式,这是做好群众工作的必要条件。

入朝作战中的群众工作对象主要包括志愿军和朝鲜人民两类。由于二者受到国籍、文化、语言、法律等因素的影响与制约,对群众工作的认识存在差异,表现出不同的特点。志愿军在群众工作中的思想问题突出表现为:一是对群众工作重要性的认识不够,认为“打胜仗不需要做群众工作”;二是存在“大国思想”和“功臣自居”的骄傲自满情绪,看不起朝鲜人民;三是对朝鲜的文化、风俗习惯了解不够,存在无意犯错、违纪言行。而朝鲜群众对志愿军及其群众政策的了解更是有限,甚至是虚假信息,对志愿军表现出害怕、冷漠等情绪,对于群众性的支前工作表现出不积极、不配合,甚至协助敌特分子进行破坏。主要是因为:一是志愿军自身宣传力度不够、方法不当;二是伪军的虚假宣传和打压;三是志愿军中存在少数违纪分子,在群众中造成了恶劣影响。

针对志愿军存在的思想认识问题,专门对其开展了思想政治教育工作。首先,深入开展爱国主义与国际主义思想教育,厘清“抗美援朝”与“保家卫国”之间的辩证统一关系,提高政治觉悟,奠定做好群众工作的政治基础。其次,开展关心体察朝鲜人民疾苦的现实情景教育,打下做好群众工作的情感基础。再次,认真学习当地人民的风俗习惯与法律制度,掌握做好群众工作必备的文化知识。最后,查摆思想深处看不起朝鲜人民的根源,通过

批评与自我批评的方法,纠正错误认识,打牢做好群众工作的思想基础。通过针对性的思想政治教育,提高志愿军对群众工作的思想认识,认识到做好群众工作不仅关系到作战胜利,更涉及到中朝两国的友好关系,同时也增强了做好群众工作的决心与信心。

为了增强朝鲜人民对志愿军及群众工作的认识与了解,志愿军对朝鲜人民进行了以宣传我军的战绩及意义、宣传入朝作战的目的与任务、宣传志愿军群众工作的政策纪律及粉碎敌人虚假宣传为主要内容的思想政治教育。充分发挥政治文化联络部的桥梁纽带作用,利用小型会议、群众座谈会、书写朝语宣传标语等形式,采用宣传工作和组织工作相结合的方式对群众进行宣传教育。一方面,戳穿了敌人的虚假宣传,使朝鲜人民对志愿军有了正确的认识,消除了对志愿军的陌生感和恐惧感,增进了彼此的理解与信任。另一方面,也对志愿军群众工作的纪律政策有了更多了解,为发动群众、组织群众、武装群众奠定了情感基础。

(三)加强群众工作的纪律制度建设是做好群众工作的重要保障

思想政治教育不是万能的。每个人的思想认识水平参差不齐,也很难通过思想政治教育达到统一的教育效果,想要做好群众工作还必须依靠严明的纪律制度作保障。

为了加强群众工作的外在约束和规范,针对朝鲜战场群众工作中出现的实际问题,志愿军颁布实施了一系列有关群众工作纪律的规章制度。比如志愿军政治部颁发的《政治训令》、《关于借物手续与损物赔偿办法的规定》、19兵团颁发的《赴朝作战守则》、64军《关于建立“区域负责制”的规定》、47军制定的《守纪爱民公约》等。群众工作相关制度的颁布实施,从纪律制度层面对志愿军群众工作作出了明确的规定,对违纪行为也规定了相应的惩处办法。除了加强志愿军的群众纪律的制度建设,还协助朝鲜党和政府制定了一些适用于朝鲜群众的纪律制度,加强对朝鲜群众的纪律约束。为了保证群众工作制度有效实施,还成立了相关检查监督机构,及时查处违纪行为,凡是不尊重群众风俗习惯以及违反三大纪律、八项注意者必须追查、处理,把处理结果及时向群众公布。

通过不断加强群众工作纪律制度建设,一方面增强志愿军的法律法规意识,更好地规范与约束他们的言行,对违法违纪行为进行严肃惩处,使违反群众纪律的现象大大减少,树立了文明之师的良好形象。另一方面,把朝鲜人民更好地组织武装起来,使朝鲜人民更加了解与拥戴志愿军,形成了人民战争的汪洋大海,为战争胜利提供坚实的群众基础。

(四)把群众工作落实到具体的爱民助民行动中是做好群众工作的关键所在

群众工作不应只停留在思想宣传教育层面,更应落实到具体行动中。特别是在朝鲜特殊的作战环境下,群众工作的务实性更显重要。朝鲜人民看待、评判志愿军是不是自己人的标准,不仅看志愿军说了什么,而且是看志愿军做了什么,这是他们衡量志愿军工作好坏的最直接的标准。因此,团结朝鲜人民的群众工作不仅要加强志愿军的思想政治教育与纪律落实,加大对朝鲜人民的宣传教育与引导,而且更要把群众工作落实到具体的爱民助民活动中,让朝鲜人民真切地感受到志愿军关心他们的生活疾苦,想办法解决他们生活中的实际困难,用行动去证明志愿军部队是一支亲民爱民的人民军队。

在朝鲜战场上,志愿军本身的吃饭、穿衣、医疗等方面的物资供应十分困难,再加上语言交流障碍,如何在战事紧张、物质供应困难的情况下把群众工作落到实处,做到群众的心坎上?志愿军部队并没有因为困难重重而放弃群众工作,忘记关心帮助朝鲜人民。他们从朝鲜人民最关心、最困难、最迫切的问题入手,急群众之所急,想群众之所想,千方百计为朝鲜群众提供帮助。当看到在农忙时节严重缺乏劳动力时,就积极地组织人力、物力投入到抢收抢种的助民劳动,帮助朝鲜人民颗粒归仓,保证田地不荒芜。当看到朝鲜群众缺吃少穿时,在自身粮荒严重的情况下,发扬了高度的国际主义精神,发起了每人节约一两粮食救济灾民运动,将自己的棉衣、棉被拆成夹衣、夹被,把拆出的棉花有组织地、无偿地送给朝鲜灾民。当看到朝鲜人民缺医少药,饱受伤病折磨时,给予免费的医疗救治。在朝鲜群众的生命财产受到威胁的危急时刻,志愿军就挺身而出舍生忘死地抢救灾民,涌

现出了无数个罗盛教式的英雄人物。据不完全统计,3年来志愿军在敌机空袭击下,共抢救出朝鲜妇女儿童3700多人。有的部队还主动收养孤儿,给他们盖防空洞。^{[4]64}

志愿军对朝鲜人民无私的,甚至付出了鲜血和生命的助民爱民行动,也得到了朝鲜人民的拥戴与支持。朝鲜人民在“支援志愿军,就是保卫祖国”的号召下,通过筹集粮食、修桥筑路、运输物资、救护伤员、担任向导等实际行动,积极地援助志愿军。据统计,在抗美援朝战争的3年间,直接支援我军作战的朝鲜民工即达30万人以上。

二、对新形势下做好群众工作的启示

“以史为鉴,可知兴衰”。正如习近平所说:“今天,我们纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战60周年,不是为了延续对抗,而是要以发展的思维、长远的眼光来审视历史、观察现实、思考未来,更好地汲取历史经验,从中获得现实和长远的教益。”^[6]因此,回顾总结入朝作战中的群众工作,不仅仅是“不忘历史”,更是要“以史为鉴”。

(一)新形势下群众工作面临着诸多挑战,更应坚持群众工作的地位不动摇

总结入朝作战中的群众工作经验,在异国他乡的战争中,群众工作的开展面临着诸多困难,但是群众工作的地位并未被降低,从中央到志愿军部队都给予了高度的重视,把群众工作提升到与打仗同等重要的地位。并不是说群众工作只在战争时期具有重要地位,在和平发展的新时期群众工作不重要,群众工作的地位始终是不可动摇的。

抗美援朝战争结束已60多年,世界形势也发生了巨大变化,和平与发展成为了时代主题。同样在中国共产党的领导下,中国经过30多年的改革发展,面貌焕然一新,经济飞速发展,综合国力显著增强,全国人民正走在为实现国富民强、人民幸福的中国梦而奋斗的道路上。但是在这种和平的发展形势之中也隐藏着各种矛盾与挑战。首先,世界各国之间的较量从武力对抗转为形式更加隐蔽、内容更加丰富的意识形态的渗透与反渗透斗争,这种没有硝烟的战争对群众工作的挑战也是巨大的。其次,经过经济的飞速发展,中国的改革开放

也进入了矛盾凸显的“深水区”。再次,新形势下党面临执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的挑战,同时党也面临着精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险等严峻挑战。最后,随着经济的发展人民群众的价值观念、利益诉求、政治认同也都在发生变化。

战争年代,群众工作以组织发动武装群众反抗外部侵略为中心任务,人民群众有保卫祖国生死存亡的现实紧迫感和危机感维系着,还能相对比较容易地把群众的思想认识和实际行动统一到党中央团结一致取得胜利的大局上来。但是,面对新形势下世情国情党情民情的新变化,群众工作的内外部环境都发生了巨大变化,给群众工作带来了更加严峻的挑战,提出了更高的要求。面对这些新情况、新问题,首要必须高度重视群众工作的地位,把群众工作放在更高、更重要的位置来对待,只有高度重视群众工作才能赢得人民群众的信任与支持,才能为解决发展中的各种问题打下良好的群众基础。因此,新形势下群众工作的形势不是更乐观了而是更严峻了,做好群众工作不是更容易了而是难度更大了,群众工作的地位更应该毫不动摇地坚持。

(二)新形势下的群众工作应在坚持优良传统的基础上与时俱进,以适应时代变化

群众工作是党的中心工作,群众工作具有传承性。党的群众工作经过90多年的发展历程,积累了丰富的经验,形成了优良传统。入朝作战的群众工作能够获得成功,其中的重要法宝之一就是继承了国内群众工作的优良传统。同样新形势下群众工作的时代背景发生了很大变化,群众工作也面临着更多的新情况、新问题,但这并不意味着过去群众工作的优良传统就可以抛之脑后,毫无价值。虽然内外环境变化了,但群众工作必须为人民服务的宗旨没有变。当下,面临严峻挑战与考验,我们更应该以史为鉴,从群众工作的历史传统中去汲取经验,服务于现实需要。

当然群众工作还要与时俱进。入朝作战中的群众工作也面临着许多新情况、新问题,但是群众工作并没有墨守成规、循规蹈矩,而是积极研究新情况,对群众工作进行不断地发展与创新,使群众工作更加适应朝鲜的作战环境和适应群众特点,

更好地为战争胜利服务。新形势下的群众工作出现了老办法不管用、新办法不会用的尴尬局面,这就要求群众工作要与时俱进,依据现实情况不断地创新发展,对群众工作的对象、内容、方式方法、机制进行研究,针对当前比较突出的党群、干群关系紧张、集体事件频发、脱离群众现象严重等情况,勇于探析群众工作的新思路、新形式、新办法、新机制,增强群众工作的针对性、实效性和操作性。

(三)新形势下做好群众工作关键还是要关注、关心群众的实际需求,在实践中维护群众的利益

入朝作战中的群众工作之所以能够获得成功,不仅仅来自于理论说教和宣传鼓动的作用,更重要的是用一点一滴的爱民助民行动,逐渐赢得朝鲜人民的信任与支持。这条重要启示放在今天更加复杂、更加严峻、更具挑战性的群众工作中同样适用。目前民生问题是群众工作最大的问题,也是最迫切要解决的问题。实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益,不是抽象式的口号宣传,而是实实在在的具体行动。这就要求新形势下的群众工作,一方面要牢固树立群众利益无小事思想,关注、关心群众的呼声,这是一种最基本的态度和责任。只有有了这种关心群众冷暖需求的思想意识,才能带着深厚感情把群众工作做深、做细、做实。另一方面就是把群众工作落实到具体的实践中,切实抓住群众最现实、最关心、最直接的利益问题,提高为民办事的针对性和有效性,用实实在在的成果回应人民群众的关切,只有这样才能真正做好群众工作,赢得群众的支持。

参考文献:

- [1] 毛泽东文集(第6卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [2] 彭德怀军事文选[M].北京:中央文献出版社,1988.
- [3] 中国人民志愿军抗美援朝战争政治工作[M].北京:解放军出版社,1995.
- [4] 中国人民志愿军政治部.中国人民志愿军抗美援朝战争政治工作总结[M].北京:解放军出版社,1985.
- [5] 习近平.在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战60周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2010-10-26.

[责任编辑 赵静]